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Всяко общество, независимо от неговата политическа система, е по-
стоянно в движение между минало, което формира неговата памет, и 
визията за бъдещето, която вдъхновява неговото развитие. По този 
път лидерството е задължително: трябва да се вземат решения, да се 
печели доверие, да се спазват обещанията, да се предлага път напред. 
Лидерство е необходимо в рамките на човешките институции – дър-
жави, религии, армии, компании, училища, за да помогне на хората 
да стигнат от мястото, където са, дотам, където никога не са били и 
понякога едва ли си представят, че ще отидат. Без лидерство институ-
циите се отклоняват, а нациите са обзети от нарастваща обърканост и 
в крайна сметка – стигат до катастрофа.

Лидерите мислят и действат в пресечната точка на две оси: първата 
– между миналото и бъдещето; втората – между постоянните ценнос-
ти и стремежите на тези, които ръководят. Най-напред идва анализът, 
който започва с реалистична оценка на обществото въз основа на не-
говата история, нрави и способности. После лидерите трябва да ба-
лансират между това, което знаят, като задължително се основават на 
миналото, с това, което интуитивно осъзнават за бъдещето и по своята 
същност е предполагаемо и несигурно. Именно това интуитивно раз-
биране на посоката им позволява да си поставят цели и да определят 
стратегия – техните две основни задачи.

За да могат стратегиите да вдъхновяват обществото, лидерите тряб-
ва да бъдат като преподаватели – да съобщават целите, да успокоя-
ват съмненията и да набират подкрепа. Докато държавата притежава 
по дефиниция монопола на силата, разчитането на принуда е симптом 
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на неадекватно лидерство; добрите лидери предизвикват у обществото 
желание да върви редом с тях. Те трябва да вдъхновяват непосредстве-
ното си обкръжение да пренасочи своето мислене така, че да е в пря-
ка връзка с практическите въпроси на деня. Един динамичен помощен 
екип е важно допълнение към вътрешната жизненост на лидера; той 
осигурява подкрепа за напредването на лидера и облекчава дилемите 
при взимането на отделните решения. Лидерите могат да бъдат въз-
дигани или принизени в зависимост от качествата на хората около тях.

Жизненоважни качества на лидера са както умението да направи 
мост между миналото и бъдещето, така и смелостта и характерът му 
– смелост да се избере вярната посока сред сложни и трудни варианти, 
като преодолява рутината; и сила на характера за поддържане на пра-
вилния курс на действие, чиито ползи и опасности са недостатъчно за-
бележими в момента на избора. Смелостта извиква силата в момента 
на вземане на решение; характерът засилва верността към стойност-
ните въпроси за продължителен период от време.

Лидерството е най-важно в периоди на преход, когато ценностите 
и институциите губят своята релевантност, а очертанията на едно до-
стойно бъдеще са противоречиви. В такива моменти лидерите са при-
зовани да мислят творчески и диагностично под натиск: какви са из-
точниците за благосъстояние на обществото? Или за разпада му? Кои 
наследства от миналото трябва да бъдат запазени и кои адаптирани 
или изхвърлени? С кои цели заслужава да се ангажират и кои перспек-
тиви трябва да бъдат отхвърлени, колкото и съблазнителни да са те? 
И в крайна сметка дали човешкото общество е достатъчно жизнено и 
уверено, за да възприема жертвите като междинна станция към едно 
по-пълноценно бъдеще?

Естеството на лидерските решения

Лидерите неизбежно са обвързани с ограничения. Те действат в 
обстановка на недостиг, тъй като всяко общество е изправено пред 
ограниченията на своите възможности и обхват, продиктувани от де-
мографията и икономиката. Те също действат във времето, защото 
всяка епоха и всяка култура отразяват собствени налагащи се ценнос-
ти, навици и нагласи, които заедно определят желаните резултати. Ос-
вен това лидерите действат в конкурентна среда, тъй като трябва да се 



борят с другите играчи – независимо дали са съюзници, потенциални 
партньори или противници, – които не са статични, а адаптивни и с 
различни лични способности и стремежи. Успоредно с това събити-
ята често се движат твърде бързо, за да позволят правилното изчис-
ление; лидерите трябва да правят преценки въз основа на интуиция и 
хипотези, които не могат да бъдат доказани в момента на вземане на 
решение. Управлението на риска е толкова важно за лидера, колкото и 
аналитичните му умения.

“Стратегията” описва заключението, до което лидерът достига при 
тези условия на оскъдност, недостиг на време, конкуренция и теку-
чество. При намирането на пътя напред стратегическото лидерство 
може да се оприличи на преминаване по опънато въже и точно както 
акробатът ще падне, ако е твърде плах или твърде дързък, лидерът е 
длъжен да се движи в тясно пространство, ограничен между относи-
телната сигурност на миналото и неяснотите на бъдещето. Наказание-
то за прекомерна амбиция – това, което гърците наричат високомерие, 
– е изтощение, докато цената за отдиха върху стари лаври е път към 
маргинализацията и евентуален упадък. Стъпка по стъпка лидерите 
трябва да съобразяват средствата с целите и целта с обстоятелствата, 
ако искат да постигнат желанията си.

Лидерът като стратег е изправен пред много характерен парадокс: 
поставен в ситуация, когато се изисква действие, най-широкото поле за 
решения често е там, където съответната информация е най-оскъдна. 
Когато все повече данни станат достъпни, границата на маневриране 
се стеснява. На фона на ранните фази на натрупване на стратегически 
оръжия при съперничество например или при внезапната поява на нов 
респираторен вирус изкусително е нововъзникващият феномен да се 
разглежда като преходен или управляем по установените стандарти. 
Когато обаче заплахата нарасне и вече не може да се отрече или ома-
ловажи, обхватът на действие ще се стесни или справянето с проблема 
може да стане непосилно. Ако злоупотребявате с времето, то ограни-
ченията ще започнат да се налагат сами. Тогава дори и най-добрият от 
останалите избори ще бъде сложен за изпълнение, с малки изгледи за 
успех и с по-сериозни рискове от провал.

Затова инстинктът и правилната преценка на лидера са от същест-
вено значение. Уинстън Чърчил разбира това добре и пише в “Назря-
ващата буря” (1948): “Държавните мъже не са призовани само да ре-
шават лесни въпроси. Те често се уреждат сами. Точно там, където 
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балансът вибрира и пропорциите са забулени в мъгла, се открива въз-
можността за решения за спасяване на света”1.

През май 1953 г. американски студент по линията на обмена пита 
Чърчил как човек може да се подготви да посрещне предизвикател-
ствата на лидерството. “Изучавайте историята. Изучавайте история-
та”, е категоричният отговор на Чърчил. “В историята се крият всички 
тайни на държавното управление.”2 Самият Чърчил е невероятно уче-
нолюбив писател, който добре разбира континуума, в който работи.

Но познаването на историята, макар и съществено, не е достатъчно. 
Някои въпроси остават завинаги “забулени в мъгла”, пречеща дори 
на ерудираните и опитни личности. Историята учи по аналогия, чрез 
способността да се разпознават сравними ситуации. Нейните “уроци” 
обаче са по същество за сходни ситуации, които лидерите трябва да 
разпознават и да адаптират към обстоятелствата на своето време. Фи-
лософът и историк от началото на 20. век Освалд Шпенглер улавя тази 
задача и описва “родения” лидер като “преди всичко оценител – оцени-
тел на хора, ситуации и други... (със способността) да върши правил-
ните неща, без да ги “познава”3.

Стратегическите лидери се нуждаят и от качествата на художника, 
който усеща как да извайва бъдещето, използвайки материали, налич-
ни в настоящето. Както Шарл дьо Гол отбелязва в своето разсъждение 
за лидерството “Острието на сабята” (1932), художникът “не се от-
казва от използването на своя интелект” – който в крайна сметка е из-
точник на “уроци, методи и знания”. Вместо това художникът добавя 
в допълнение към тези основи “определен инстинкт, който наричаме 
вдъхновение” и който единствен може да осигури “директния контакт 
с природата, от който трябва да изскочи жизнената искра”4.

1 Уинстън С. Чърчил. The Gathering Storm (Уинстън С. Чърчил. Втората световна 
война, Книга 1) (Бостън: изд. Хафтън Мифлин, 1948), с. 284.
2 Цитирано в Андрю Робъртс, Leadership in War (Ню Йорк: Викинг, 2019), 221.
3 Освалд Шпенглер. The Decline of the West, прев. Чарлз Франсис Аткинсън (Окс-
форд: Оксфорд юнивърсити прес, 1932), с. 383. 
4 Шарл дьо Гол. The Edge of the Sword, прев. Джерард Хопкинс (Ню Йорк: изд. 
Критирън букс, 1960), 20–21. Пълният пасаж е: “Има близка аналогия между 
това, което се случва в ума на военния командир, когато планира действие, и 
това, което се случва с художника в момента на започването на нова творба. 
Последният не се отказва от използването на своята интелигентност. Той черпи 
от нея уроци, методи и знания. Но неговата сила на сътворение може да дейст- à



Поради тази сложност на реалността истината в историята се раз-
личава от истината в науката. Ученият търси резултати, издържащи 
проверката; исторически информираният стратегически лидер се стре-
ми да извлече действено прозрение от присъщата неяснота. Научните 
експерименти подкрепят или поставят под съмнение предишни ре-
зултати, предоставяйки на учените възможността да променят своите 
получени данни и да повтарят опитите си. На стратезите обикновено 
се разрешава само една проба и техните решения обикновено са неот-
меними. Така ученият достига до истината експериментално или ма-
тематически, докато стратегът разсъждава поне отчасти по аналогия с 
миналото – първо установява кои събития са сравними и кои предход-
ни заключения остават релевантни. Но дори тогава стратегът трябва 
внимателно да подбира аналогиите, тъй като никой не може да изжи-
вее миналото в реален смисъл; може единствено да си го представим 
“в лунната светлина на паметта”, по фразата на холандския историк 
Йохан Хьойзинха.1

Смислените политически избори рядко включват една променлива; 
мъдрите решения изискват съвкупност от политически, икономически, 
географски, технологични и психологически прозрения, всичките ос-
новани на инстинкта за история. Пишейки в края на 20. век, Исая Бър-
лин очертава невъзможността да се приложи научното мислене извън 
неговите граници и трайното предизвикателство пред професионално-
то умение на стратега. Той смята, че лидерът, подобно на романиста 
или пейзажиста, трябва да абсорбира живота в цялата му ослепителна 
сложност:

“Онова, което прави хората глупави или мъдри, разбиращи или сле-
пи, за разлика от знаещите или учените, или добре информираните, 
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ва само ако той в допълнение притежава определен инстинкт, който наричаме 
вдъхновение, тъй като само той може да даде директен контакт с природата, от 
който трябва да изскочи жизнената искра. За военното изкуство можем да кажем 
това, което Бейкън казва за другите изкуства: “Те са продукт на човека, добавен 
към природата”.
1 Цитирано в Карл Йоахим Вайнтрауб, 1984 With a Long Sense of Time..., сп. Ри-
ърсън Лекчър, списание на Чикагския университет 96, бр. 5 (юни 2004 г.), https://
magazine.uchicago.edu/0406/features/weintraub.shtml. За Хьойзинха вижте: Йохан 
Хьойзинха. Het Aesthetishche Bestanddeel van Geschiedkundige Voorstellingen (Nd, 
Харлем: H. D. Tjeenk Willink & Zoon, 1905), 31–2.
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е възприемането на (уникалните) аромати на всяка ситуация такава, 
каквато е, в нейните специфични различия – тоест възприемането на 
това, по което тя се различава от всички други ситуации, или на онези 
нейни аспекти, които я правят неподатлива на научно третиране”1.

Шестима лидери в техния контекст

Както съчетанието от характер и обстоятелства, което създава ис-
тория, така и шестимата лидери, описани на тези страници – Конрад 
Аденауер, Шарл дьо Гол, Ричард Никсън, Ануар Садат, Ли Куан Ю и 
Маргарет Тачър – са оформени от обстоятелствата на техния драма-
тичен исторически период. Всички те са станали архитекти на следво-
енната еволюция на своите общества и на международния ред. Имах 
щастието да се срещна и с шестимата, когато бяха на върха, и да ра-
ботя отблизо с Ричард Никсън. Наследявайки свят, чиито основи на 
сигурност бяха разтопени от войната, те предефинираха националните 
цели, разкриха нови хоризонти и допринесоха за нова структура на 
един свят в преход.

Всеки от шестимата лидери по свой начин премина през огнената 
пещ на “Втората тридесетгодишна война” – тоест през поредицата от 
разрушителни конфликти, простираща се от началото на Първата све-
товна война през август 1914 г. до края на Втората световна война през 
септември 1945 г. Подобно на първата Тридесетгодишна война и вто-
рата започва в Европа, но кърви по целия свят. Първата трансформира 
Европа от регион, в който легитимността произлиза от религиозна-
та вяра и династическото наследство, до ред, основан на суверенното 
равенство на светските държави и насочен към разпространението на 
своите правила по целия свят. Три века по-късно Втората тридесетго-
дишна война предизвика целия международен ред да преодолее растя-
щото разочарование в Европа и бедността в голяма част от останалия 
свят с нов политически продукт.

Европа навлезе в 20. век на върха на своето глобално влияние, про-
пита с убеждението, че нейният напредък през предходните векове е 

1 Исая Бърлин, в книгата The Sense of Reality: Studies in Ideas and Their History, 
изд. Хенри Харди (Принстън юнивърсити прес, 2019), 29–30.


